

پنجاب یونیورسٹی

اور اس کی تعلیم و امتحانات کے دینی و دنیاوی غوائید

لائق اوجھ گورنمنٹ و انجمن ملکت مذہب

[اس مضمون میں سوا اوتھ حلقہ نقل کے کسی مضمون ہی کے (جو لوگوں کے اسباب میں) نقل انادہ نہیں) اس کے لاکھ لاکھ ہر ایک کے لئے بہت فائدہ جدید ہوگا ضرور ملاحظہ ہو

پنجاب یونیورسٹی کی تعلیم و امتحان کے فوائد پر ایک مدت سے بذریعہ اخبارات و تحریرات و کچھ نثر و تقریرات بحث ہو رہی ہے۔ اسباب میں جو کچھ کیسے فکر میں آتا ہے وہ بذریعہ تحریر و تقریر ظاہر کرتا ہے اور اس اظہار میں بلیق مع فکر کس بقدر رحمت اوست۔ اپنی ہمت و شہرت کی وقعت دکھاتا ہے۔

اسی سلسلہ و سیاق میں ہم ہی اپنے پلنگ فکر کو دوڑاتے ہیں اور جو اس شکار گاہ آرامی سے اسکے شکار میں آوے وہ یہ ناظرین قدر شناس کرتے ہیں۔

اس پر ہکو وواہر باعث ہوئے ہیں۔ ایک یہ کہ سر شہید پنجاب یونیورسٹی کالج سے ہمارے نام قبول عام اڈیشن اخبارات رپورٹ سالانہ ۱۹۸۰ء پہنچی ہے جس پر پورے ہر

بجھینتا ڈیٹری ہمارا فرض ہے ووسر ایہ کہ جلسہ تقسیم انعام منعقد ۲۰۰۶ء اپریل ۱۹۸۱ء میں ہکو شامل ہونے کا اتفاق ہوا۔ اور اس جلسہ عالی شان میں ہم نے اسلامی علوم عربیہ کی

اعزاز واکرام شاہدہ کیا جسکی نظر سے وہ دربار نصیحت گورنری گویا ایک حلیفہ عباسی کا دربار دکھائی دیتا تھا اسلئے ہمارے دل سے بے اختیار ہو کر اس نوکر خیر سے اظہار حق و با بیان

حامیان امیرت العلوم کا شکر نعمت ادا کرنا چاہا اور اپنے لادھی اور رہبر پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم اتحا و السلام کے ارشاد واجب الانقاہ من لہم لیسئلکم الناس لہم لیست کو اللہ

یفے ہو مس لوگوں کا شکر گزار ہو گا وہ ضامی تمہارے کا یہی شکر نکر گیا امتثال کا رادہ ہے اس بہت العلوم کی کارروائی تعلیمات و امتحانات جو آجکل ہو رہی ہے اور جو آجکل

تجزیہ جونی ہے اس کتاب ہند کے ساکنان ہندو مسلمان کے دین و دنیاوی سود ہر پرستی
 پرچہ نیکم ہمارے رسالہ کا اصل اصول دینی امور سے بحث ہے اس لئے ہم اسکے دینی فوائد
 کے بیان کو مقدم کرتے ہیں۔

دینی فائدہ اس بیت العلوم سے یہ ہے کہ اس میں اولاً عام عربیہ اور عربیہ کی تعلیم پڑھی
 جو اہل اسلام کے دینی علوم (خصوصاً قرآن و حدیث) کے لئے عمدہ وسیلہ اور موقوف علیہ
 ہے۔ دینی علوم (قرآن و حدیث و فقہ وغیرہ) کوئی شخص اصل کی زبان میں حاصل نہیں کر سکتا
 جب تک کہ اسکے وسائل مبادی علم صرف و نحو و معانی و بیان و ادب وغیرہ کو (جو اہل بیت العلوم
 میں پڑھائے جاتے ہیں) حاصل نہیں کر لیتا۔

اور ثانیاً اس میں بعض ایسے علوم (فقہ و فرائض) کی تعلیم ہوتی ہے جو علوم مقاصد دینی سے
 ہیں۔ علی الخصوص ان کتب فقہ کی تعلیم جنکے پڑھنے سے عہدہ قضا (جو دینی مناصب سے
 ایک عالی منصب ہے) ملنا متوقع ہے پس اس بیت العلوم کو بطور تعلیم اور علوم مبادی
 مقاصد دین کے عموماً مدارس اسلامیہ زمانہ سابق و حال کے نظیر کہا جاسکتا ہے۔ اور بطور
 اعزاز علم و اکرام و انعام طلباء کے ان مدارس خلیفہ سید وغیرہ کے جو مصر و بغداد و دمشق
 و اسپین میں ہو گذرے ہیں نظیر کہنا ہے جائز نہیں ہے۔ جو وقت و بنا تقسیم انعام میں
 نواب لکھنؤ گورنر ہمدرد کو اپنے ماتھے سے علماء و فضلاء اسلام کو بخشے اور سندیں اور انعام پڑھ
 ہوئے ہم دیکھتے۔ اس وقت ہمارے خلیفہ مامون وغیرہ کا زمانہ اعزاز علم و علماء زیادہ تھا اور اسلام
 کا وہ گروہ ہمارے ولین جوش مارتا۔

ایسا ہی فائدہ تعلیم مذہبی اس بیت العلوم سے نہو کے لئے حاصل ہے جسکی تفصیل اس
 رسالہ کفیل امور مذہب اسلام میں اجنبی ہے۔

یہ عمومی فائدہ اس بیت العلوم سے مختلف اقوام و اشخاص و یار ہند کو یہ ہے کہ اس سے
 مختلف اقسام علوم معاش مختلف زبانوں میں مختلف طبائع و ذیالات و ذیادہ کے لئے

مناسب حال کی تعلیم و اشاعت کی بنیاد قائم کر دی ہے۔

مشرقی زبانوں (عربی فارسی اردو پنجابی سنسکرت وغیرہ) میں علوم و فنون کی تعلیم ہی کا یہ جہد اپنے ذمہ لے لیا ہے اور اپنے ماتحت اور نیشنل کالج مقرر کر کے جس میں علوم کی کارآمدی معاشی و تعلیمی و ذہنی پر مبنی ہے۔

(۱) علوم ریاضی طبعی فلسفہ تاریخ وغیرہ جو اس وقت دنیاوی کمال کے اصل اصول کے حلقے ہیں اور سرکاری مدارس ان ہی علوم کی اشاعت کے لئے مقرر ہیں۔

(۲) علم زبانانی و انشائیہ فارسی عربی و فارسی و اردو و سنسکرت وغیرہ جس سے سرکاری اور ایسی ملازمت مدرسہ وغیرہ تعلقات معیشت حاصل ہو سکتے ہیں۔

(۳) علم کارگزاری سرکاری متعلق زمینہائی مال و دیوانی و فوجداری جس سے فارسی سرکاری نوکری کے لئے کیا وقت و سند حاصل ہوتی ہے۔

(۴) علم حساب مدلل کو رس۔ جس سے مولوی و منشی کا امتحان و کیرٹل کے امتحان تہارت حاصل ہو سکتی ہے جو کئی مفروضہ و کئے حاصل کے لئے شرط و سہولت سکندری ہے۔

(۵) علم طب یونانی و واکرمی اور ویدک جسے حسب ذلخواہ معاش کا پیدا ہونا ممکن ہے کوئی سرکاری ملازمت کرے خواہ اپنے مکان میں مطب یا ہسپتال یا اسپتالری کھولے۔

(۶) علم انجیری متعلق عمارات نقشہ نویسی پیمائش وغیرہ جس سے عام طور پر توہر گھنٹہ نوکری مل سکتی ہے اور خاص طور پر روٹ کی کالج کی مانند استحقاق حصول ملازمت سرکاری مقررہ ہوتی ہے۔

(۷) علم قضا و پرادومی و اکہ جسے مفاد دینی سے علاوہ فائدہ معیشت حصول ملازمت ہی ہوتی ہے۔

(۸) علم قانون عدالت جس سے محارکاری و وکالت و پلیڈری مل رہی ہے۔ اور اس کی تعلیم میں مشرقی زبانوں کے ساتھ انگریزی زبان میں شامل ہے۔ اور مشرقی زبان (انگریزی) میں آرٹس یعنی علوم و فنون میں امتحان لینے کا ذمہ

چھوڑا دیا وہاں نہ ہو کہ لیکچر۔ درجہ امتحان کا نام ہے جیسے مسلمانوں کے لئے تھا ہے۔

لیا ہے چنانچہ ہر ایک یونیورسٹی کا یہی منصب و فرض ہے کہ اس سے زیادہ کسی یونیورسٹی سے ان علوم کو بد و نہیں پہنچتی۔

درجات و مراتب آرٹس جس میں یونیورسٹی امتحان آتی ہے

(۱) انٹرن آرٹس - یعنی اعلیٰ درجہ علوم و فنون کا جسکو اور یونیورسٹیوں میں ایم اے سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

(۲) ہائی فینسی ان آرٹس - یعنی درجہ اوسط علوم و فنون جسکو بی اے کہا جاتا ہے۔

(۳) پروفنسی ان آرٹس - یعنی درجہ ابتدائی علوم و فنون جسکو فرسٹ آرٹس کہا جاتا ہے۔

(۴) انٹرنس یعنی امتحان داخلہ اور یونیورسٹیوں میں ہی اسی نام سے مشہور ہے۔

یہ وہ مراتب امتحان معمولہ پنجاب یونیورسٹی میں کہ کلکتہ یونیورسٹی (جو اس وقت مشارالہ اور مستذاور ترقی خواہ ملک سمجھے جاتی ہے) میں ہی اس سے زیادہ مراتب امتحان عام

مقرر نہیں ہیں۔ ان ہی مراتب پر ہارگانہ میں اوسکی عام کارروائی اشاعت و مناومت علوم

و فنون محصور و محدود ہے۔ مگر ان دو فرقوں کے ساتھ جن میں پنجاب یونیورسٹی کی ہی

ترجیح ثابت ہوتی ہے ایک بہ فرق ہے کہ کلکتہ یونیورسٹی میں انگریزی زبان میں امتحان

دینا شرط کیا گیا ہے اور اگر کوئی ایسا شخص (جو اضطراری و ناچار ہی اسباب سے انگریزی میں

بڑھ سکا) ان علوم و فنون کو مشرقی زبانوں میں ایک حصہ عمر کا خرچ کر کے کامل طور پر

حاصل کر چکا ہو اور اس تحصیل و تکمیل سے اپنے ملک میں ان علوم و فنون کو رواج دینا اسکو

مؤثر طریقہ کلکتہ یونیورسٹی میں امتحان دینا چاہیے تو اوسکو روک دیا جاتا ہے اور اوسکے حق محنت و

مشقت و قصدا شاعت عام کو خیال نہیں کیا جاتا اور پنجاب یونیورسٹی میں جو کوئی آوے اور

جس زبان میں (انگریزی ہو خواہ فارسی ہو خواہ ہندی) امتحان دینا چاہے اوسکو قبول کر لیا

جاتا ہے۔ اور ان علوم و فنون کو ہر زبان اور ہر ایک ملک میں عشرہ عام کرنا پسند کیا گیا ہے۔

اور جو امتحان انگریزی اور دکن پریم چندا سے سند کے نام سے ہوتا ہے وہ عام لوگوں کے لئے نہیں مگر ان کے مقابل میں ایک امتحان انگریزی اور اس یونیورسٹی میں ہی تجویز ہوا ہے۔

اور اہل عقل و انصاف پر بخوبی روشن ہے کہ اس امر فارق میں پنجاب یونیورسٹی کو ہی ترجیح ہے۔ اسکی تائید شہادت میں بعض فقرات پیش تو اب لفظ گورنر پنجاب جو دربار تقسیم انعام میں انہوں نے وہی تھی نقل کرنا کافی سمجھتا ہوں آپ فرماتے ہیں میں خیال کرتا ہوں کہ اس میں شک نہیں ہو سکتا کہ جس آدمی نے ویسی زبان کے ذریعہ سے تعلیم پائی ہے وہ زیادہ لائق ہے کہ اپنے ہم صحتوں کو تعلیم دے سکے بہ نسبت اس آدمی کے جس نے انگریزی کے ذریعہ سے تعلیم پائی ہے۔ باوجود اس بات کے کہ وہ اردو دان اتنا لائق و فائق نہیں جتنا کہ انگریزی خوان فی نفسہ انگریزی دان فی بین زیادہ علم کتا ہے مگر اسکا علم اسکے اپنے ہی دلیں محدود یا اگر دوسروں کو کچھ فائدہ پہنچا سکتا ہے تو صرف اونکو جو ایسی طرح انگریزی سمجھ سکتے ہیں۔ برعکس اسکے اردو دان اپنے ہم جنسوں کو بخوبی تعلیم دے سکتا ہے۔ اور غالباً اس کے خیالات زیادہ صاف اور زیادہ نفیس ہوتے ہیں بہ نسبت اس شخص کے جس نے اجنبی زبان کے ذریعہ سے سیکھا ہو اس امر کا ثبوت تاریخ انشا پرہ از می اور خیالات مروجہ یورپ ہو سکتا ہے۔ ان فقرات کی متابعت میں بغرض تشریح و توضیح آئریبل سید احمد خان بہادر سی آئی آئی کا سابق قول جو انہوں نے عرضی انڈین ایسوسی ایشن حمالک مغربی و شمالی میں کہا ہے پیش کرنا ہی نامناسب و خالی از فائدہ نہیں ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔ فرض کرو کہ کلکتہ یا کسی دیگر انگریزی یونیورسٹی سے کوئی صاحب ایم اے یا ایل ایل ڈی کے خطاب کی کلاہ رکھ کر اپنے گھر واپس آئے۔ جب یہاں جاوے اور ارباب سے گفتگو کرینگے تو ممکن نہیں کہ ان لوگوں کو اپنی تحصیل کی بابت کچھ خیال دلا سکیں صرف انگریزی اصطلاحی الفاظ اور جملوں اور کئے دل ہی میں رہینگے۔ اور شوق و ربط تو ہونیکے باعث صاحب موصوف ویسی زبان سے اسکا مطلب نہ بیان کر سکیں گے انکے علم سے اجاب اور آشتاؤ نکو کچھ فائدہ نہیں کیونکہ یہ تو انکی لیاقت کو بالکل سمجھ ہی نہیں سکتے۔ اگر انکو ویسی زبان کے ذریعہ سے حاصل ہوا ہوتا اور وہ فوراً اپنے تحصیل کردہ علم اور تجربہ کو سمجھا سکتے تو انکی تعلیم کا دوسروں پر

کے قدر زیادہ اشرم ہوتا۔ جہاں لائٹ تنہا کی عوض خیالات ہمسری پیدا ہوتے۔ اعلیٰ درجہ کی تعلیم کی دو بدوشہادت لوگوں کے دل کو اونکی تولید کر نیکے لئے متحرک کرتے۔ اور زمانہ حال کے علوم و فنون کا اشتیاق عام لوگوں کے دل میں پیدا ہوتا۔ ولال مسبق الہدٰی کے پیش کر کے گورنمنٹ ہند سے ہماری دلی و عاجزانہ التجا ہے کہ وہ اعلیٰ ترین درجہ کی پبلک تعلیم کو اسطور قرار دے کہ جنہیں فنون و علوم طبعی اور زبان دانی کی اور شاخین دینی زبان کی وساطت سے سکھائی جاویں۔ اور دسہ ازبان میں سالانہ امتحان ان ہی مضامین کا منعقد ہوا کرے کہ جنہیں طلبہ فی الحال انگریزی زبان کے ذریعہ سے کلکتہ میں امتحان دیتے ہیں اور جس طور سے اب انگریزی طلباء کو علم کی مختلف مضامین میں لیاقت پیدا کرنے کی وجہ سے عطا کئے جاتے ہیں۔ اسی طور سے جو طلباء ان ہی مضامین کو دینی زبان میں سیکھ کر امتحان میں کامیاب ہوں انہیں ہی درجہ عطا کئے جاویں۔ آخری التجا یہ ہے کہ یا تو کلکتہ یونیورسٹی کے ساتھ ایک ورنیکولر ڈیپارٹمنٹ لگائی جاوے یا مالک مغربی و شمالی کے لئے ایک علیحدہ ورنیکولر بیت العلوم بنایا جاوے۔

اس قول کو مقلدین سید احمد خان صاحب جو کلکتہ یونیورسٹی کو پنجاب یونیورسٹی پر ترجیح دیتے ہیں انصاف سے پڑھیں اور اس خیال بجا اور حقیقت ناروا سے باز آئیں جو کہہ کر خان صاحب نے اس عرض میں عاجزانہ التجا سے چاہا تھا وہ اس یونیورسٹی میں موجود ہے اور کلکتہ یونیورسٹی میں منفقہ۔ پر پنجاب یونیورسٹی کو کلکتہ یونیورسٹی پر مشرقی زبانوں میں ترجیح علوم و فنون کی نظر ترجیح کیوں تسلیم نہیں کی جاتی۔

اور جو اس وجہ سے پنجاب یونیورسٹی کے مقابلہ میں اسکی وجہ حضرت بیان کی جاتی ہے اس میں جیسے کہ بحث و نظر کی جاوے گی وہ وجہ حضرت لائق تسلیم ہوئی تو مسلم ہوگی اور نہ رد کی جاوے گی۔ بالفعل اسوجہ سے ترجیح کو تو مان لیں اور انصاف سے درگزر کریں۔ دوسرا فرق یہ ہے کہ کلکتہ یونیورسٹی کا امتحان آرس آسان و سہل ہے اور پنجاب یونیورسٹی کا امتحان سخت و مشکل

چنانچہ رپورٹ سہ ماہی ٹکسٹ بک کمیٹی جو اسی امر کی تحقیق کے لئے گورنمنٹ کے حکم سے منتقل
 ہوئی تھی اسپر گواہ ہے۔ اسمین بھی پنجاب یونیورسٹی ہی کی ترجیح پائی جاتی ہے۔ جس قدر
 سوالات امتحان میں تشدد و سختی ہوگی اوسے قدر اون سوالات کے حل کرنیوالے طلباء کو زیادہ
 غلیت حاصل کرنی پڑے گی۔ یہہ فوائد دینی و دنیوی اس بیت العلوم کے ایسے بین
 جنین کسی اہل عقل و انصاف کو بحث و انکار کی گنجائش نہیں ہے۔ ان فوائد کے مقابلہ
 میں بعض لوگ جو اس بیت العلوم کے اس وقت مخالف ہو رہے ہیں اس بیت العلوم میں
 ایک پہہ ضرر بتاتے ہیں کہ پنجاب یونیورسٹی کے امتحانوں میں انگریزی زبان کا جاننا اور
 اس زبان میں اس کا امتحان دینا مشروط و لازمی نہیں ٹھہرایا گیا اور اسمین انگریزی زبان اور
 ان علوم کا جو جز انگریزی کے اور زبانوں میں اب تک پائی نہیں گئی اس ملک میں اوہہ جانے
 اور اس ملک کے باشندوں کا ان عہدوں اور عالی منصبوں سے (جو انگریزی علوم کے
 چاہنے پر موقوف ہے) محروم رہنے کا اندیشہ ہے جب طلباء بدون تعلیم اور علوم انگریزی
 کے پنجاب یونیورسٹی کے امتحانوں میں کامیاب ہو کر اساندا اور تھے پانے لگینگے تو وہ
 انگریزی زبان کیوں سیکینگے اور انگریزی زبان میں علوم و فنون کے امتحان کا کس لئے قصد کریں
 پروہ ان عہدوں اور عالی منصبوں کو کس طرح پاوینگے۔ اس نظر سے یہہ یونیورسٹی اس
 ملک کی ترقی و کمال دینا و سوس کی ضرر رسان و حارج ہے نہ ہر امر مفید۔
 اسکے جواب میں جو کہہ جاسکیں انگریزی پنجاب اب تک کہہ چکے ہیں اور جو اسمین اونکے
 مخالفین چون و چرا کر رہے ہیں ناظرین اخبارات کو معلوم ہے ہم اوسکا اعادہ نہیں کرتے
 بلکہ جو قول فیصل اسبات میں ہمارے خیال میں آئے ہے اسی کو بیان کرتے ہیں ناظرین
 توجہ سے سنیں اور اوسپر انصاف سے داو دیں۔
 مگر وہ ایک تمہید پر موقوف ہے جو قبل تقریر اس قول فیصل کے واجب العرض ہے وہ تمہید
 یہہ ہے کہ جو ترقی و لیاقت و استحقاق ملازمت کلکتہ یونیورسٹی یا کیرج یونیورسٹی وغیرہ سے

ملک کو حاصل ہے اس میں یہ غور و تعمق بجا رہے کہ آیا وہ ترقی و لیاقت اور یونیورن کی
جہ و اکراہ سے ہے یا لوگوں کے فعل و اختیار سے اور اسکے جواب میں ہر ایک عاقل و عاقل
کے کہنے کی امید ہے کہ یہ اور یونیورسٹیوں کے جہ و اکراہ سے نہیں ہے بلکہ وہ لوگوں کی
فعل و قدر شناسی و استطاعت کا نتیجہ ہے۔

جہ و اکراہ کی یہ صورت ہے کہ گورنمنٹ کی طرف سے کوئی ایسا قانون بجز نافذ و معمول یہ
موتا جسکی رو سے ملک کے ہونہار لوگوں کو پکڑ کر یونیورسٹیوں میں اور کجا امتحان لیا جاتا اور لوگو
اندہ باندہ کمران عالی منصبوں پر مامور کیا جاتا۔ جیسے کہ بعض اولیٰ فیض ریاستوں میں قانون
اور معمول ہے۔ کہ جس گہر میں دس آدمی موجود ہوں اور گہر سے جہر ایک آدمی فوج میں
رہی کر نیکی کے پکڑ لیا جاتا ہے۔ سو ظاہر ہے کہ کسی یونیورسٹی کے امتحانوں میں یہ صورت
جہ و اکراہ تحقق نہیں ہر ایک یونیورسٹی طالب ترقی و کمال کو فعل فحاشی و اختیار ہی طور پر
امتحان دینے کی رغبت اور اسپر عالی منصب طے کی امید دلاتی ہے۔ پس جس شخص کو
فصل و تمیز اور اون علوم و مناصب کی قدر و طلب ہوتی ہے وہ نیک اور نیکے حاصل کر سکتی
ہے اور مالی و عیالی طاقت ہوتی ہے وہ ان علوم کو حاصل کر کے اور یونیورسٹیوں کے فیض
سے بہرہ یاب ہوتا ہے۔ اس میں جہ و اکراہ کا دخل نہیں ہے۔

یہ بہت ہی سیدھی ہو چکی تو اب اس قول فیصل کی تقریر کی جاتی ہے وہ یہ ہے کہ مشرقی زبانوں
اور فارسی وغیرہ میں امتحانات آرس یونیورسٹی بجز عقلی و وحش و حال سے عالی نہیں۔
ہا تو وہ امتحان حصول اس لیاقت و استطاعت مدارج کے لئے (جو انگریزی میں امتحان
مستوفع میں) کافی ہیں یا آئندہ کہی ہونگے اور کیا وہ کافی نہیں ہیں اور نہ آئندہ ہونگے
مشرق اول صحیح ہے (جیسا کہ عامیان یونیورسٹی کا خیال ہے) تو جہر ابھی ہے۔ جب مشرقی
ہون نے انگریزی کا کام دیکھا تو انگریزی کا لازمی نہ ہونا کس امر کا خارج ہوا؟ اور اگر مشرق
صحیح ہے (جیسا کہ مخالفین پنجاب یونیورسٹی کا ادعا ہے) اور مشرقی زبانوں میں امتحان

دیگر ان زبان آئرس اور ٹائیٹھیسی وغیرہ خطاب حاصل کرنا زکوٰۃ خوار تھایا گشتائیں پنجاب سے زیادہ اثر و نتیجہ نہیں دیتا تو جن لوگوں کو عقل و تیز رو قدر شناسی و استطاعت حاصل ہے اس سے اس لیاقت و ترقی کا لوگوں کے لئے باعث ہے اور تھو وہ عقل و تیز رو خود بخود انگریزی میں اس قدر شناسی و استطاعت کو چیتے لگی ہے۔ بلکہ انگریزی کی پڑھائی کو وہ پہلے سے زیادہ دلچسپی ہے چنانچہ اسکی کارگذاری موجودہ (جسکا ذکر اوپر ہو چکا ہے) اسپرگواہ ہے اور قدر شناسی کو گوئی انگریزی کی نسبت خود یونانی و لاتینی پر ہے۔ ایک وہ زمانہ تھا کہ لوگوں میں سرکاری مدارس میں (جنہیں کسی مذہب کے برخلاف تعلیم نہیں) وطیفہ اور کئی دیگر مددیکہ ہی داخل ہوتے تھے اور اب زمانہ ہے کہ ہندو مسلمان سب کو ان میں (جہاں ہندو و مسلمان

۴۔ تو ان لغت گورنر ہاؤس پنجاب اسی ہیج در باب تقسیم انعام میں لکھا تھا کہ اجماع کشمیر اسید اولان جو زبان انگریزی امتحان دیتے ہیں اور درجہ امتحان کے تحت ہر جلسے واضح ہوتا ہے کہ سب کو امتحان کرنے میں انگریزی کے ہما لاطین اس زبان کی پڑھائی کو اور ترقی بخشتا ہے اور بلوچستان انگریزی کے ہم تیز مشرقی زبانوں کی پڑھائی اور حتی الوسع ایسی انشا پر دازی کو رون بخشتے ہیں اور ان طالب علموں کی واسطے جو اس زبان سے انگریزی کے اپنی اعلیٰ درجہ کی پڑھائی اس زبان میں نہیں کر سکتے ایسی زبان میں تیار کرنے میں، (اور پھر لکھتا ہے) یہ وہی زبان کی تعلیم اس انگریزی زبان کے کسی وجہ سے مستضر نہیں ہے چنانچہ مخالفین یونیورسٹی انڈیا سید احمد خان صاحب نے اس بات مان لیا ہے اور اسی معنی میں ایسوسی ایشن میں کہا ہے فقیر محمد صاحب نے انگریزی زبان کی تعلیم سے اعلیٰ درجہ کی تعلیم دینا انگریزی زبان کی ترقی کو مضر ہے محض لاطین ہے۔ اس طرح لوگوں کو کہہ کر شرک اور تہمید و تکی تمسیر ضروریات سے ہی ہوتا ہے ضروریات سے تہمید نہیں یعنی ایک وسیع شتی کو مانع ہوگی پھر پھر کیونکہ ہم دونوں علیحدہ علیحدہ کام میں ایک دوسرے سے کچھ تعلق نہیں ہے۔ x ایسوی دلائل سے ظاہر ہے کہ انگریزی زبان کی تعلیم اور ترقی ہے اور دوسری زبان کی ترقی سے عام تربیت اور ترقی ہے۔ ایک دوسرے کو ضرور پہنچانا تو درکنار بلکہ ہر دو کی رجحیت اصلاح اور ترقی کی طرف ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ یہ دونوں مختلف وسائل ہیں جن سے کجیاں تیسرے نکلے ہیں۔

کے برخلاف بائبل کے تعلیم ہوتی ہے اور انکو عیسائی طور پر پٹا زور دیا جاتا ہے (میں دیکھ کر دل
 تڑپتا ہے میں اس سے بڑھ کر قدر دانی انگریزی کا اور کون وقت لیتا تھا۔ اور جب کہ سب سے سائل ترقی انگریزی
 ہے تو پھر کیوں کہا جاتا کہ پنجاب یونیورسٹی میں انگریز کے لازمی نہیں ہیں ان علوم کے سہانگ سے
 رہ جائے اور باشندگان اس ملک کے ان مارج سے محروم رہیں کا خوف ہے اور پنجاب یونیورسٹی
 اس ملک کی ترقی و کمال کی حاجت و بخواہ ہے

بات سمجھنا چاہیے کہ خرز دوست کو پنجاب یونیورسٹی کے مخالفوں سے بے زبانی کہی تو انہوں نے
 کہے جو اس پر پانچ یہ فرمایا کہ بالفعل سرکاری مدارس میں مل کے امتحانوں میں عربی و سنسکرت
 تیساری (تہ لاری) طور پر داخل ہے تو اسکے لازمی نہ ہونے کا نتیجہ ہے کہ اکثر اسکے عربی و
 سنسکرت نہیں پڑھتے اور اس میں اپنی مطلوب امتحانوں کا نقصان نہ جانکر اسکی کچھ پرواہ نہیں
 رہے۔ انگریزی بھی ایسی اختیار ہے غیر لازمی ہو جائیگی تو عربی و سنسکرت کی طرح اسکی بھی ایسی اختیار
 رہی اسکے جواب میں ہم نے کہا کہ اگر ہمیں لوگوں کا انگریزی کی طرف کم توجہ کرنا چاہی
 ہے تیسری وقت ہمیں کا نتیجہ ہو گا کہ پنجاب یونیورسٹی کی شرط امتحان کا اور ایسی ہے تیسری
 بہت بہت لوگوں کے لئے انگریزی کا لازمی ہونا کچھ بھی نفع نہیں دیتا۔ ایسے لوگ کا لہجہ اور
 لہجہ نہیں ہے عربی کیوں لگو اور اگر آئے ہے تو اسکے پڑھنے اور امتحان میں شغف کیوں آئے انگریز
 ریزیکال لازمی ہونا ان پر ایسا جبر تو نہیں کرتا جس سے انکو خواہ مخواہ علم و لیاقت حاصل ہو۔ لہذا لازمی
 ہونا ہی راہی تحصیل و مشقت میں فعل مختاری کے سبب اختیار ہے ہونیکے معنی میں ہے
 زبردست کار لوگوں کی عقل و تیز و طلب استطاعت ہی ہے۔ اسکے جواب میں انہوں نے
 کہا کہ لوگوں کو عقل و تیز کہاں ہوتی ہے اسکا جواب دیا گیا کہ جس لڑکے میں تیز نہیں
 ہوتی اسکو وہی رہا بہائی وغیرہ میں ہوتی ہے تب ہی اسکو تعلیم کی طرف راہ ملتی ہے اور اگر
 اس میں عقل نہیں ہوتی انکو گورنمنٹ کب گہری پکڑ کر مدرسہ میں داخل کر لیتی ہے۔ عقل
 سے تیز لوگوں کو دیکھا جاتا نہیں تھا جسکو گورنمنٹ نے جبر واکراہ سے انگریز میں کامیاب کیا ہے۔

اس کے علاوہ عربی و سنسکرت اور انگریزی میں غایت سے رجحان کا فرق ہو جسکی بنا پر انگریزوں کی غیر لازمی ہونیکا قیاس عربی و سنسکرت کے غیر لازمی ہونے سے ہی قیاس مع الفارق عربی مسلمانوں کے لئے اور سنسکرت ہندوؤں کے لئے اگرچہ دین و مذہب میں کارآمدنی ہے مگر دنیا میں اس قدر کارآمدنی نہیں ہے جسطورہ کہ انگریزی کارآمدنی ہے اور چونکہ اکثر لوگ اس وقت کے طالب ہیں اسلئے انہیں انگریزی کا باوجود غیر لازمی ہونیکو اس قدر پڑھنا متوقع ہے عربی و سنسکرت کا پڑھنا اس سے سو درجہ اتر کر بھی متوقع نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اکثر کے امتحانوں میں عربی و سنسکرت باوجود مذہبی مفاد کے نہیں پڑھتی اور سچا اسکے انگریز پڑھنے کو فرض جانتے ہیں۔

انکی انگریزی میں یہ سہ گرمی اور عربی و سنسکرت میں یہ بے پرواہی عدین دلیل اس امر کی کہ ان کو انگریزی اپنی دین و ایمان و مذہبی فرائض سے ہی پیاری ہے اور یہ انکا جوش و ہوا انگریزی کے لازمی ہونیکو ضرورت کو اٹھاتا ہے اور صاف بتا رہا ہے کہ انگریزی انکی دلچسپی و پس مندی میں لائی گئی اور ولوں میں ایسی بلائی گئی ہے کہ اب وہ انہیں جبراً لگائی ہوئی نکلے گی۔ پس اگر بجائے لازمی نہ ہونے انگریزیکے انگریزی زبان کو پنجاب یونیورسٹی کو انگریزی سے بالکل خارج ہو کر دیا جائے اور اس میں امتحان لینے کی صاف ممانعت ہو جائے تب بھی اس ملک سے انگریزی کے اٹھنا جاسکا خوف نہیں ہے جب تک کہ مدارس میں انگریزی کی تعلیم باقی رہے اور کسی نہ کسی جگہ اسکے امتحان ہوا کریں۔ اور جسی الٹ میں پنجاب یونیورسٹی میں انگریزی کی شائعہ میں سرگرم ہے اور جو چاہے اسکا امتحان انگریز میں لینے کو بھی خود ہی مستعد ہو پھر کسی کو تکیہ تسلیم کیا جائے کہ انگریزی کا لازمی نہ ہونا انگریزی کو اسکا سہارا اٹھانا اور پنجاب یونیورسٹی اس امر کی مجوز ملک کی بدخواہ ہے۔

راحمہ ابو سعید محمد حسین لاہوری ہجرت اشاعتہ السنہ

مطبع ریاض پبلشنگ ہاؤس لاہور